



新华社重点报刊

第4156期  
总第5122期统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67主办  
新华通讯社  
出版

江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-8478350196060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:发送短信到10659396060  
3.联通用户:发送短信到1065596060封面叠主编 杜迅贵  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# 去年查办厅局级以上194人

## 两高报告凸显反腐决心,回应人民群众对司法公正的吁求

11日下午,最高人民法院院长王胜俊、最高人民检察院检察长曹建明分别在第十一届全国人民代表大会第四次会议上做报告,提请代表审议。

严格证据、查办贪腐、打黑除恶、规范量刑、廉洁司法……参加两会的代表委员认为,两高报告直面焦点问题,回应了人民群众对司法公正的吁求,反映出司法机关以惩治犯罪、维护公民合法权益为己任,在维护公平正义道路上所做出的艰苦努力。

局原局长文强被依法执行死刑。在重庆,自2009年掀起打黑除恶行动以来,截至2010年底,法院判决黑恶团伙231个,判处死刑57人(含死缓37人)。在严厉打击下,一批涉黑案件得到查处。

【报告摘编】高法报告:贯彻宽严相济刑事政策,继续深入开展打黑除恶专项活动,依法严惩杀人、绑架、抢劫等严重影响群众安全感的暴力犯罪。

高检报告:依法严肃查办为黑恶势力充当“保护伞”等犯罪案件,加大对黑恶势力等犯罪的惩治力度,保障人民群众生命财产安全。

【点评】全国政协委员李锐锋:对于为黑恶势力充当“保护伞”的国家机关工作人员,不管涉及谁,不管级别有多高,司法机关都应一查到底,依法给予惩处。

### 4 规范量刑 防止“同案不同判”

【新闻背景】近年来,法院在一些案件审判中面临“同案不同判”的质疑:成都孙伟铭醉驾案,被以危险方法危害公共安全罪判处无期徒刑;醉酒驾车致多人伤亡的三门峡肇事案司机王卫斌被判处有期徒刑6年零6个月。针对质疑,司法机关加快了量刑规范化改革步伐。

【报告摘编】高法报告:全面推行量刑规范化改革,制定量刑程序规则,确立定性分析与定量分析相结合的量刑方法,规范法官裁量权,促进量刑公平公正。

高检报告:积极支持人民法院

量刑规范化改革,起诉时依法提出量刑建议,促进量刑公开公正。规范量刑建议工作,强化对刑事审判特别是量刑畸轻畸重的监督。

【点评】全国人大代表汪夏:同案趋于同判是司法公正的应有之义。这一改革就是通过法庭量刑程序的设置,让诉讼各方直接参与到量刑活动中,增强量刑的公开性和透明度,有效避免“暗箱操作”,最终确保量刑公正、提升司法公信力。

### 5 力倡司法廉洁 不办亲情案、人情案

【新闻背景】丈夫是法官,妻子是律师,这样的“夫妻店”在司法实践中严重影响着司法公正和公信力。最高人民法院日前出台试行规定,要求配偶子女从事律师职业的法院领导干部和法官,实行任职回避。

【报告摘编】高法报告:2010年,全国法院共查处违纪违法人员783人,同比下降1.51%。其中,受到政纪处分的540人,因贪污、受贿、徇私枉法被追究刑事责任的113人,同比分别下降4.09%和17.52%。

高检报告:开展“反特权思想、反霸道作风”专项教育活动,严肃查处违纪违法检察人员267人,其中追究刑事责任38人。

【点评】全国政协委员刘明华:如果司法机关工作人员不注意实行任职回避,就容易发生亲情案、人情案,会毁坏人民群众对法治的信任。司法机关应该更加强调自律,守护好维护公民合法权益的最后一道防线。 新华社

### 1 防止冤错案 从源头把好证据关

【新闻背景】2010年5月,“杀害”同村人并已服刑10多年的河南商丘农民赵作海,因“被害人”回家而被宣告无罪释放。这一被称为河南版“余祥林案”的发生再度引起社会各界的高度关注。不久,两高联合公安部、安全部、司法部,共同出台办理死刑案件证据规定和排除非法证据规定——两个证据新规,力求把好证据关,最大限度地防范冤错案。

【报告摘编】高法报告:完善刑事证据制度,严格刑事案件特别是死刑案件证明标准,明确规定采用刑讯逼供等非法手段获取的被告人供述不得作为定案证据,确保刑事审判质量。

高检报告:坚持惩治犯罪与保障人权并重,重点加强对有案不立、刑讯逼供、违法取证、量刑畸轻畸重等问题的监督。

【点评】全国政协委员侯欣一:这表明了中国对待死刑和刑事司法的审慎态度,既要打击犯罪,又要保障人权。

### 2 反腐不手软 查办6名省部级高官

【新闻背景】自去年以来,司法机关加大反腐力度,郑少东、陈绍基、黄瑶等腐败案件的公开审理,进一步彰显了党和政府反腐败的决心。

【报告摘编】高法报告:积极参与反腐败斗争,依法严惩贪污、贿赂、渎职犯罪,审结此类案件27751件,判处罪犯28652人,同比分别上升7.10%和9.25%。

高检报告:全年立案侦查贪污贿赂大案18224件,同比增加0.2%;查办涉嫌犯罪的县处级以上国家工作人员2723人(含厅局级188人、省部级6人),同比增加2%。

【点评】全国人大代表张凤宝:反腐应多管齐下,要治本还应从制度上严防,完善监督机制,特别是对“一把手”权力的监督,最大限度减少权力腐败和寻租的空间。

### 3 打黑除恶 增强群众安全感

【新闻背景】去年,重庆市司法

江苏代表委员关注云南、日本地震

## 南大校长陈骏呼吁 编制全国强震发生断层图

全国两会期间,云南和日本相继发生地震,与会代表、委员们对此纷纷表示关注并提出相关建议。

其中,南京大学校长陈骏代表、江苏省住建厅厅长周岚委员,都带来了各自的建议提案。

新浪微博 快报微博  
@快报看两会

快报微博:t.dsqq.cn  
新浪“快报两会微群”:群号245326  
电子邮件:xdkblh@sina.com



郑春平 孙兰兰 鹿伟 沈晓伟

### 南大校长陈骏: 尽快编制全国强震发生断层图

全国人大代表、南京大学校长陈骏的这份建议是在新西兰地震后完成的,他建议尽快编制全国强震发生断层图。而这份建议的形成,还与一位南京大学校友有关——长期从事地震研究的院士李平。两会前,李平院士就与陈骏代表进行了沟通,希望他在两会上提出关于编制全国强震发生断层图的建议。

陈骏代表告诉快报记者,当前地震发生频率加大,应尽快编制《中国强震发生断层图》,在全国范围内用确定性方法编制会发生强震的地方,建设时则可以避开强震带。其实,目前中国地震局也已经在进行这项研究,“编制这份断层图完全有能力做到。”由此,不仅可以大大缩小地震监测和预报的范围,而且

可以未雨绸缪,提前采取防御措施,根治地震带来的危害。

陈骏代表在建议中称,全国强震发生断层300~500条,每条长以500公里计,每条做人工地震测深剖面10个、高精度卫片解析、山地工作现场核实,所用经费30亿~50亿元,5年内可完成。

### 省住建厅长周岚: 尽快在城市绿地建应急避难所

全国政协委员、江苏住建厅厅长周岚接受快报采访时表示,应进一步加快城镇应急避难场所立法。她此次提交了一份相关提案并强烈建议:要最大限度降低地震的影响,尽快在城市绿地、操场、广场下,广建应急避难所,增加避震疏散功能,灾难来临时,可以让居民避震疏散。

目前,城市中应急避难场

所很少。汶川地震之后,南京在国防园建起了首个“地震公园”,目前一期工程已完成。但其他公园及城市绿地等,还没有利用起来。周岚说,2008年的汶川特大地震和2010年玉树地震都造成重大人员伤亡和经济损失。最近一段时间,世界范围内破坏性地震频发,加快推进城镇应急避难场所立法,是当前我国防震减灾工作的迫切需要。应急避难所对周边环境的要求比较高,在地质上要求避开断层,避开高大建筑物,避开山体,以免山体滑坡、泥石流等。

应急避难所顾名思义是“应急”的时候才避难的,平时怎么办?对此,周岚建议,城镇应急避难场所,应该灵活“两栖”,就像国防园,平时可供市民休闲、娱乐、健身使用,又能在遇到突发破坏性地震及其他自然灾害、突发灾害时供居民紧急避难使用。可以充分利用现有公园、绿地、市民广场、学校操场、体育场馆、人防工程和大型露天停车场等设施。统筹各类城市改造、出新项目,增加避震疏散功能,满足居民避震疏散需要。

快报特派记者 郑春平 孙兰兰

## “江苏好法官”陈燕萍: 她的事迹写进最高法院工作报告



全国人大代表、靖江市人民法院副院长陈燕萍 资料图片

法官就是冷冰冰、铁面无私的形象?全国人大代表、靖江市人民法院副院长陈燕萍,却是以“温情”出名而获得百姓拥戴的好法官。昨天,最高人民法院院长王胜俊的高院工作报告中,记者看到了这个熟悉的名字。

当谈到大力改进司法作风时,王胜俊提出,要充分发挥先进典型示范作用,宣传学习“群众信服的好法官”陈燕萍。在报告的附件中,还专门对她的事迹作了简要解释。会后,记者采访了这位来自江苏的好法官。

基层法庭的工作特点是事情不大,案子不少。为了能尽快审理案件,陈燕萍白天忙着送传票、调解、开庭,晚上忙着查阅案卷、写法律文书,每天累得腰酸背痛。在基层法庭工作15年,陈燕萍审理了3000多件案件,全部做到案结事了,无

一错案,无一引发投诉,无一引发上访。调解是她办理案件的首选方式,她努力从根本上化解矛盾、平息纷争,让当事人心情舒畅地回到正常的生活中去。她办结的案件,调解率达到70%以上,其中婚姻家庭类案件调解率高达90%。

“为什么我在处理案件,当事人都很乐意接受我提出的调解方案呢,因为他们信任我,这种信任是最难能可贵的。”陈燕萍说她的法宝是“将心比心,以心换心”,要适度地容忍当事人释放火气、怨气。“我们忍了他们一阵子,他们会记住我们一辈子。”

8年前,陈燕萍受理了一起女儿起诉亲生母亲的案件。原告何小敏1岁时脸上开始长瘤,由于家境贫寒,一直没得到及时治疗。7岁时父亲因病去世,留下5万多元债务,母亲又离家出走,小敏只能靠爷爷到建筑工地做小工、奶奶在老家种地、养猪维持生活。生活在困难,加上病情不断恶化,小敏将母亲告上法庭。在找到小敏妈妈却无法挽回母爱的时候,陈燕萍主动承担起妈妈的角色。拉着小敏到南京、上海寻求专家治疗;还给孩子送去学习用品、学杂费和生活费,添置新衣新裤。社会各界也伸出了援手。目前小敏已经进行了4次大手术,开始过上正常生活。陈燕萍成了小敏的“法官妈妈”。

这个称谓让陈燕萍深切体会到,当好基层法官就要用真情办案。她总结出一个工作法:用群众认同的态度倾听诉求、用群众认可的方式查清事实、用群众接受的语言诠释法理、用群众信服的方法化解纠纷。目前,“陈燕萍工作法”已在全国司法系统里推广,引起很多人对改进司法作风的思考。

快报特派记者 孙兰兰 郑春平